
 

1 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Fachausschusses „Bildung, Soziales, 

Integration und Kultur“ 

 
Sitzungstag:  Sitzungsbeginn: Sitzungsende:  Sitzungsort: 
04.04.2017  16:30 Uhr  17:50 Uhr  Ortsamt Hemelingen 
         Sitzungsraum 1. OG 
 

Anwesend: 

Vom Ortsamt 

Herr Jörn Hermening 

Frau Silke Lüerssen 

 

Vom Fachausschuss „Bildung, Soziales, Integration und Kultur“ 

Frau Christa Komar 

Frau Anneliese Kerber 

Frau Waltraut Otten 

Frau Susanne Yström 

 

Gäste 

Frau Ana Vosloh und Frau Katrin Mertens (Grundschule Osterhop),  

Frau Richter (stellvertr.)Schulelternsprecherin der Grundschule Osterhop)  

sowie interessierte Bürger*innen 

 

Tagesordnung: 

 

TOP 1: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 16.02.2017 

TOP 2: Öffnung des Schulhofes der Grundschule Osterhop 

TOP 3: Ergebnisse des Cito-Tests für den Stadtteil Hemelingen 

TOP 4: Verschiedene 

 

Herr Hermening begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Da gegen den mit der 

Einladung versandten Vorschlag zur Tagesordnung von den Fachausschussmitgliedern keine 

Änderungs-/-Ergänzungswünsche geäußert werden, wird dieser als Tagesordnung 

beschlossen. 

TOP 1 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 16.02.2017 

 

Das Protokoll der Sitzung vom 16.02.2017 wird genehmigt. 

 

TOP 2 Öffnung des Schulhofes der Grundschule Osterhop 

 

Frau Vosloh teilt mit, dass vor einer Öffnung folgende Fragen zu klären seien: 

 Sicherheit der Schulkinder 

 Reinigung des Schulhofes 

 Zuständigkeiten bei Vandalismus und Finanzierung der daraus folgenden 

Instandsetzungen 

 Organisation des Schließdienstes 
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Aus dem Fachausschuss wird darauf hingewiesen, dass 

 der Beirat im Einvernehmen mit der zuständigen Stelle über die öffentliche Nutzung 

von Freiflächen der Kinder-, Jugend- und Bildungseinrichtungen im Stadtteil 

außerhalb ihrer Betriebszeiten im Einvernehmen mit dem Träger der betroffenen 

Einrichtung entscheidet.1 

 Eine vor ca. vierzehn Jahren geschlossene Vereinbarung weiterhin Bestand habe 

und der Spielplatz der Grundschule Osterhop am Nachmittag (nach Schulschluss) 

geöffnet sein müsse. 

 öffentliche Gelder (WiN-Mittel) für die Gestaltung des Schulhofes bewilligt wurden. 

 

Nach einer langen intensiven Diskussion fordert der Ausschuss, dass der Schulhof sofort 

wieder zu öffnen sei. Er verweist Frau Vosloh darauf hin, dass sie einen Antrag an den Beirat 

stellen kann, um die Vereinbarung neu zu verhandeln. Sobald der Antrag eingereicht worden 

ist, sollen Frau Komar und Herr Hermening gemeinsam mit der Schule eine Vereinbarung 

erarbeiten, der dann dem Beirat vorgestellt wird.  

 

Frau Vosloh teilt mit, dass der Schulhof ab morgen nach Schulschluss wieder geöffnet sei 

und dass sie diesen Antrag stellen wird.  

 

Eine Bürgerin beklagt sich über die katastrophale Parksituation während der Bring- und 

Abholzeiten der Schulkinder. Frau Vosloh nimmt diesen Hinweis auf und antwortet, dass dies 

ein häufiges Thema auf den Elternabenden sei. Der Hausmeister würde zu den genannten 

Zeiten häufig vor der Schule stehen und die Eltern auf ihr Fehlverhalten hinweisen - auch der 

zuständige KOP sei regelmäßig vor Ort. 

 

TOP 3 Ergebnisse des Cito-Tests für den Stadtteil Hemelingen 

 

Von der Senatorin für Kinder und Bildung (SKB) wurde eine Übersicht der Ergebnisse des 

Cito-Tests für den Stadtteil Hemelingen (Anlage 1) an das Ortsamt übersandt. Vom 

Fachausschuss wird beschlossen, das Thema auf der nächsten Sitzung des 

Fachausschusses erneut zu behandeln und dazu eine/n Referent*in der SKB einzuladen. 

 

TOP 4 Verschiedenes 

 

Versorgung mit Kita-Plätzen im Stadtteil 

Um einen aktuellen Sachstand zur Versorgung mit Kita-Plätzen im Stadtteil zu erhalten, wird 

angeregt, dass der Beirat die Durchführung einer weiteren Planungskonferenz2 beschließen 

solle. Das Ortsamt wird diesen Vorschlag in der nächsten Sitzung des Fachausschusses 

„Finanzen und Koordinierung“ einbringen. 

 

Gez. Hermening gez. Komar gez. Lüerssen 

Sitzungsleitung Sprecherin Protokoll 

                                                           
1
Siehe § 10 Abs. 2 Ziff. 4 Ortsgesetz über Beiräte und Ortsämter unter 

http://transparenz.bremen.de/sixcms/detail.php?gsid=bremen2014_tp.c.85331.de&asl=bremen203_tp
gesetz.c.55340.de&template=20_gp_ifg_meta_detail_d 
2
Der Beirat hat auf seiner Sitzung am 06.04.2017 u.a. die Durchführung der Planungskonferenz „KiTa-

Versorgung“ beschlossen. Als Termin wurde der 15.05.2017 um 10:00 Uhr im Sitzungsaal des 
Ortsamtes festgelegt. 


